

Чусовая во времени и пространстве

Уральские краеведы выясняют, как изменилась река за 100 лет

Алевтина ТРЫНОВА

Группа уральских краеведов работает над уникальным фотопроектом, в результате которого река Чусовая будет представлена в серии «параллельных» снимков столетней давности и наших дней. Активист группы, 26-летний екатеринбуржец Павел Распопов, недавно вернулся из экспедиции и привёз десятки любопытных фотографий.

В следующем году исполняется ровно 100 лет со времени знаменитого путешествия по Уралу фотографа Сергея Прокудина-Горского. Он был не только пионером цветной фотографии в России, но и талантливым изобретателем, химиком, издателем. В течение нескольких лет под покровительством Николая II он создавал «Коллекцию достопримечательностей Российской империи» — серию цветных фотографий, сделанных в самых живописных уголках страны. Надо сказать, что цветные снимки в те годы были



Деревянная часовня в честь Георгия Победоносца дала название Георгиевскому камню. Ежегодно в день памяти этого святого жители Уткинской слободы совершали сюда крестный ход. В советское время часовню разрушили. Теперь на её месте — пустыня

ещё довольно редким явлением, ведь процесс их создания требовал знаний, опыта и терпения. Поэтому результаты экспедиции Прокудина-Горского сегодня можно считать бесценными.

Фотограф снимал окрестности реки Чусовой от Перми до её верховий близ Ека-

теринбурга. Спустя ровно век тот же путь решил проделать краевед Павел Распопов, один из создателей интернет-проекта «Наш Урал». Организаторы проекта ставят перед собой задачу найти и сделать достоянием общественности малоизвестные факты из истории края.



—Собираясь сплавляться по Чусовой, я в очередной раз просматривал фотографии Прокудина-Горского, — говорит Павел. — И вдруг меня осенило: а что если повторить его маршрут и сфотографировать те же самые места в том же ракурсе, а затем сопоставить снимки?

Уже в первый день сплава Распопов понял, что найти точку, с которой фотографировали 100 лет назад, и выдержать тот же ракурс оказывается не так просто. Ландшафт местности за это время значительно изменился.

—Берега и скалы заросли берёзами и кустарниками. Там, где раньше были поляны, сейчас высятся деревья, разрушены некоторые старинные постройки, — комментирует снимки краевед. — Дело в том, что вплоть до начала XX века Чусовая была крупной транспортной артерией. По ней в центральные районы России доставляли продукцию уральских заводов. Лес по берегам вырубали, как правило, для строительства барок. Сейчас, несмотря на обилие туристов, экология Чусовой постепенно восстанавливается.

И всё же остались вдоль реки места, которые с тех пор почти не изменились. К примеру, в деревне Каменке до наших дней сохранился двухэтажное здание бывшей пристанской конторы, а на современных снимках Слободского камня можно увидеть те же сосны, что и на фотографии Прокудина-Горского. Павел Распопов планирует завершить экспедицию по следам вековой давности к концу лета, а результаты своего фотоисследования разместить на сайте проекта «Наш Урал».

Организаторы проекта «Наш Урал» ставят перед собой задачу найти и сделать достоянием общественности малоизвестные факты из истории края.

Пожаров бояться — в лес не ходить

Стр. 1

Начальник главного управления МЧС РФ по Свердловской области генерал-майор Андрей Заленский сказал, что ситуация отслеживается не только с помощью авиации, но и со спутников — расположенные на них тепловизоры позволяют в оперативном режиме фиксировать малейшие очаги возгорания. Эта информация немедленно передаётся оперативным дежурным. Они принимают решения о мерах реагирования, согласуют действия всех ответственных служб.

Но уповать только на технику нельзя. Наше с вами ответственное отношение и понимание того, что лесные пожары могут погубить леса, — вот главный способ не допустить трагедий.

— Если кто-то из вас увидит, что горит лес — даже небольшая полянка, немедленно вызывайте противопожарные службы, — обратился через СМИ ко всем жителям Среднего Урала генерал-майор МЧС, — телефоны должны знать все: это 01, 911, 112 (для сотых). Вовремя переданный сигнал позволит нам предотвратить большую беду.

КСТАТИ

Государственная Дума приняла в окончательном чтении закон, усиливающий наказание за нарушения правил пожарной безопасности. Закон вносит в Кодекс об административных правонарушениях поправки, увеличивающие штрафы за нарушение требований пожарной безопасности на железнодорожном, морском, внутреннем водном или воздушном транспорте. За эти нарушения вводится штраф для граждан в размере от полутора до двух тысяч рублей, а для должностных лиц — от четырёх до пяти тысяч рублей. Увеличиваются штрафы и за принятие мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению таких правонарушений. В отдельный состав правонарушений выделено невыполнение в срок предписаний органов госнадзора. За повторное невыполнение в срок предписаний увеличивается штраф, который теперь составит для граждан от четырёх до пяти тысяч рублей, для должностных лиц — от 15 до 20 тысяч рублей, для юридических лиц — от 150 до 200 тысяч рублей.

чаянным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Свердловской области (Заленский А.В.):

- 1) своевременно реагировать на угрозы, вызванные лесными пожарами, не допускать перехода лесных пожаров в населенные пункты, осуществлять локализацию лесных пожаров в течение суток со дня обнаружения;
- 2) реализовывать в полном объеме в соответствии с действующим законодательством полномочия по привлечению к ответственности граждан и юридических лиц за нарушение требований пожарной безопасности в лесах;
- 3) рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований в Свердловской области:

- 1) организовать круглосуточные дежурства руководящих работников для оперативного реагирования на возникающие крупные лесные пожары и их своевременного тушения;
- 2) привлекать организации жилищно-коммунального комплекса, садоводческие, огороднические и дачные некоммерческие объединения к проведению на соответствующих территориях разъяснительной работы о выполнении первичных мер по предупреждению лесных пожаров, по действиям при возникновении лесных пожаров;
- 3) организовать в электронных и печатных средствах массовой информации работу по пропаганде предупреждения лесных пожаров и добровольному участию населения в решении вопросов противопожарной защиты населенных пунктов, имеющих общую границу с лесами;
- 4) привлекать население для локализации пожаров вне границ населенных пунктов;
- 5) принимать дополнительные меры, препятствующие распространению лесных и иных пожаров вне границ населенных пунктов на земли населенных пунктов:
 - увеличение противопожарных разрывов по границам населенных пунктов;
 - создание противопожарных минерализованных полос.
6. Признать утратившим силу постановление Правительства Свердловской области от 04.05.2011 г. № 510-ПП «Об установлении особого противопожарного режима в 2011 году» («Областная газета», 2011, 6 мая, № 149—150).
7. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на председателя Правительства Свердловской области Гредина А.Л.
8. Настоящее постановление вступает в силу со дня официального опубликования.
9. Настоящее постановление опубликовать в «Областной газете».

Председатель Правительства Свердловской области А.Л. Гредин.



Ксения и Демид Ланг: «Мы будем тебя, деревце, навещать»

Молодо-зелено

Именные деревья посадили молодые семьи в Нижней Салде

Галина СОКОЛОВА

«Посади дерево в честь своего будущего ребёнка» — так назвали организаторы акцию для салдинских семей. Супруги, ожидающие пополнение в семье, а также молодые родители и их малыши дружно взялись за лопаты. Теперь детский игровой парк украшают юные липки и берёзки с именными ленточками.

Этот парк — одно из любимых мест у жителей Нижней Салды. Его построил в канун 250-летия города на средства муниципалитета и благотворительного фонда Натальи Водяновой «Обнажённые сердца». С тех пор здесь каждый день собираются сотни горожан: малыши, подростки, молодые родители, и никогда не стихает детский смех. Всем хорош детский городок, только зелени здесь маловато. Вот и решили салдинцы посадить по периметру игровой площадки деревья. Да не простые, а именные!

Вооружившись лопатами, двадцать семей пришли к городку. Дети привычно шуточно

вали горки-качели-карусели, а взрослые беспокоились: вдруг сажень не хватит? Но хватило всем. Фермеры Долбиловы из села Акинфьево привезли и подарили молодые деревья всем желающим. Ксения Ланг и её четырёхлетний сынишка Демид выбрали липку поменьше — чтобы и Дёма успел за ней поухаживать, и его будущая сестрёнка. А чете Винокуровы приглянулись берёзка. Глава семейства — Анатолий — программу настоящего мужчины уже перевыполнил: дом построил, двух сыновей воспитывает, деревья посадил — не счесть, однако на достигнутом всё же решил не останавливаться. Они с супругой Снежаной считают, что посадить и вырастить семейное дерево — символический поступок. Также думает и их восьмилетний сынишка Саша.

Посадку закончили за десять минут. По периметру игрового городка ровными рядами выстроились юные деревья. Заботливые руки привязали к веткам разноцветные ленточки. Поднимайтесь, липы и берёзы, растите, малышки и девочки!

Всем хорош детский городок, только зелени было маловато. Вот и решили салдинцы посадить по периметру игровой площадки деревья. Да не простые, а именные!

ВМЕСТЕ

www.uralinfoport.ru, сайт региональных СМИ

В Краснотурьинске огнём повреждены 20 могил

На кладбище «Медное» в Краснотурьинске огнём повреждены двадцать захоронений. Где-то обгорели деревянные кресты, где-то подожглись памятники, сообщает газета «Вечерний Краснотурьинск».

Отметим, что первые возгорания травы были зарегистрированы в городе в середине апреля, хотя обычно пожары начинаются в мае. Причиной возгораний, как правило, становится неосторожное обращение с огнём.

Судебные приставы арестовали имущество красноуральских коммунальщиков

Красноуральский МУП «Муниципальный заказчик» задолжал более 700 тысяч рублей налоговикам, а также порядка 174 тысяч рублей по обязательным платежам Пенсионному фонду. Судебные приставы арестовали движимое и недвижимое имущество предприятия, но разрешили коммунальщикам использовать его при благоустройстве улиц, чтобы в городе не возникло мусорного коллапса, сообщает Красноуральский городской портал.

Отметим, что приставы арестовали старую автотехнику, находящуюся в разукрупленном состоянии: автогрейдер, два автомобиля «Зил», компрессорную передвижную станцию, а также «Волгу». Кроме того, арестованы офисные помещения, два гаража и склад стройматериалов. Также аресту подвергли имущество, используемое в производстве: автогрейдер, автопогрузчик, грузовой самосвал «МАЗ», три тракторных прицепа и тротуарный каток.

В Асбесте за бомбу приняли попкорн

В Асбесте были подняты по тревоге сотрудники полиции, ФСБ и спасатели: в школе № 24 бдительные педагоги обнаружили подозрительный предмет, сообщает телеканал «АТВ».

Между вторым и третьим этажом школы учителя обнаружили пакет, перемотанный скотчем. Всех школьников эвакуировали в спортивный зал. На место происшествия прибыли полицейские и кинолог с собакой. Тревога оказалась ложной. В подозрительном пакете был попкорн. Эвакуацию отменили, все педагоги и школьники вернулись к учебному процессу.

Детдомовцев из Качканара научат фотографии

Студенты Качканарского горно-промышленного колледжа выиграли грант в 65 тысяч рублей. На эти деньги они закупили профессиональную аппаратуру для обучения фотомастерству воспитанников местного детдома, сообщает газета «Качканарский чертёж».

Отметим, что грант выделило одно из крупнейших промышленных предприятий Свердловской области — организатор программы «Город друзей — город детей».

В Билимбае восстановят школу

Из бюджета Первоуральска выделили 1 миллион 300 тысяч рублей на разработку проектно-сметной документации по реконструкции школы № 23 в посёлке Билимбае, сообщает газета «Городские вести-Первоуральск».

Здание школы — 1938 года постройки. В 2007 году учебное заведение закрыли из-за плохого состояния крыши и фундамента, а также трещин на всю стену в одном из школьных пристроев. Ремонт планировалось начать в 2008 году, но помешал кризис. Четыре года в Билимбае работала только одна школа — № 22, она и приняла учеников из 23-й.

Предполагается, что ремонтные работы начнутся в следующем году.

В Карпинске мужчина погиб в огне, спасая детей

Житель Карпинска Вячеслав Тотмин погиб, спасая из огня пять человек. На него обрушилась крыша горящего дома, сообщает газета «Вечерний Карпинск».

В Карпинске 30 апреля загорелся жилой дом, в котором находилось пятеро детей, самому младшему из которых — три года. Вячеслав Тотмин, гостивший у хозяев в ту ночь, спас 3-летнего Валерию, 7-летнего Александра, 10-летнюю Екатерину и помог покинуть горящий дом 15-летнему Косте и 20-летней Татьяне, а сам выбраться из огня не смог.

УЧРЕДИТЕЛИ И ИЗДАТЕЛИ:
Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области.
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

Главный редактор: Роман ЧУИЧЕНКО
Дежурный редактор номера: Виктор СМЕРНОВ
Редакционная коллегия: Сергей АВДЕЕВ, Владимир ВАСИЛЬЕВ, Василий БОХМИН, Андрей ДУНАШИН, Ирина КЛЕПИКОВА, Алексей КУРОШ, Наталья ПОДКОРЬТОВА, Дмитрий ПОЛЯНИН

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101.
Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reklama@oblgazeta.ru
http://www.oblgazeta.ru

Подписной индекс 53802, льготные — 10008, 09056

Подписка для предприятий г. Екатеринбурга через интернет-магазин http://uralpress.ru/ru

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 355-26-67, зам. редактора — 375-85-45, отдел МТО — 262-69-04, отдел экономики — 262-54-85, 262-70-05, отдел сельского хозяйства — 262-70-01, отдел спортивно-массовой работы — 262-69-06, отдел гуманитарных проблем — 261-36-04, 262-61-92, отдел социальных проблем — 355-28-16, отдел образования и науки — 374-57-35, 375-80-33, отдел подписки, рекламы и маркетинга — 262-54-87, 262-70-00, отдел общественно-политических проблем — 262-63-02, отдел государственной и муниципальной власти — 375-80-01, 355-37-50, фотокорреспонденты — 375-80-01, отдел писем — 262-70-04, спецкоры — 375-78-28, 262-77-09, бухгалтерия — 262-54-86.

Корреспондентские пункты: в Каменске-Уральском (Южный округ) — (3439) 38-72-96, в Туринске (Восточный округ) — (34349) 2-36-43, в Нижнем Тагиле (Горнозаводского округа) — (3435) 43-13-00, в Первоуральске (Западный округ) — (343) 2-03-04-93.

По вопросам доставки газеты звонить: по Екатеринбургу — 371-45-04 (начальник отдела эксплуатации Екатеринбургского почтамта), по области — 359-89-13 (начальник отдела эксплуатации УПФС).

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. В соответствии с Законом РФ «О средствах массовой информации» редакция имеет

право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. Редакция может публиковать материалы, не разделяя точки зрения автора. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ЗАО «Прямой Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18-Н. http://www.primprint.ru

Заказ 6011
Тираж 77265
Сертифицирован «Национальной тиражной службой»
Сдана номера в печать по графику — 20.00, фактически — 19.30

